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LaRouche varnar för hyper
Lyndon LaRouche ser
tydliga paralleller mel-
lan dagens råvarupris-
inflation och hyperin-
flationen i Tyskland
1923. Det är hög tid för
den amerikanska kon-
gressen att ingripa.

Den vilseledande manövern
från den avgående Alan
Greenspan-förvaltning-

ens sida att sluta offentliggöra
uppgifter om penningmängden
M3 syftade uppenbarligen till att
dölja det faktum att världsmark-
nadspriserna på råvaror stiger
med en ökningstakt som placerar
världen på samma slags hyperin-
flationistiska bana som Weimar-
tyskland under senare delen av
1923.

En jämförelse mellan råvaru-
prisernas nuvarande ökningstakt
och utvecklingen i Tyskland
1923 ger vid handen att världs-
systemet under den rådande ame-
rikanska och europeiska politi-
ken skulle kunna nå sin samman-
brottspunkt inte mycket senare
än september 2006, om inte till
och med förr.

Den nuvarande trenden i den
amerikanska regeringens politis-
ka beslutsfattande – den krängan-
de ekonomisk-finansiella galen-
skapen hos den sittande Bush-ad-
ministrationen men också den
”Alfred E. Newman”-liknande
handfallenheten hos en pliktför-
gäten demokratisk kongress-
grupp – gör det troligt att världs-
systemet som helhet kommer att
gå in i en av USA-dollarn utlöst
sammanbrottsfas före hösten.

Jag är inte ute efter att förutsä-
ga vad som kan hända till hösten;
jag är ute efter att till de berörda
politiska kretsarna i det demokra-
tiska partiet utdela den rejäla
spark där bak som rekommende-
ras för tjurskalliga åsnor, och att
göra det tillräckligt hårt, tillräck-
ligt snart och tillräckligt ofta för
att de ska ta itu med den reform av
den amerikanska politiken som
kan avvärja en annars anstorman-
de allmän sammanbrottskris för
inte bara USA-systemet utan för
hela världssystemet.

Det finns ett fåtal personer,
bl.a. i Hamiltonprojektets team
på Brookings Institution, som är
kapabla att fatta detta, och som
redan sitter inne med de flesta vä-
sentliga fakta. Det finns experter i
andra delar av världen som skulle
kunna börja fatta detta snabbt, om
de ruskas om ordentligt så att de
vaknar.

Världen är alltså nu inne i det
sista stadiet av en hyperinflatio-
nistisk kollaps inte bara av dollar-
systemet, utan av hela världssys-
temet. För att sätta in detta i sitt
rätta sammanhang kan man titta
på hur Federal Reserve-chefen
Greenspans galenskap höll i gång
denna hyperinflationistiska cy-
kel från 1987 till 2006. Titta på tre
kurvor, som illustrerar detta: 1)
Min ”typiska kollapsfunktion”
från januari 1996, som beskriver
kollapsfunktionens allmänna ka-

rakteristik för tiden 1995–96; 2)
Hyperinflationen i Weimartysk-
land 1923; och 3) Den hyperin-
flationistiska takt med vilken pri-
serna på råvaror, framför allt olja
och metaller, stiger.

(Vi låter ”tillgång och efterfrå-
gan”-fanatikerna, och andra sta-
tistiker från ön Laputa i Gullivers
resor, leka med sig själva bakom
ladan, där de kommer att trivas.)

Det som Greenspan i princip
gjorde, var att han hjälpte banker-
na som hade fått sina kassakistor
tömda i oktober 1987, genom att
slussa över likviditet till dem via
inteckningsbaserade värdepap-
perspaket från bolåneinstituten
Fannie Mae och Freddie Mac. På
så vis blåstes fastighetsbubblan
upp till sina nuvarande cancerösa
proportioner. Detta låg sedan till
grund för skapandet av pengar
och därur härledda värdepapper,
för det som skulle bli en hyperin-
flationistisk expansion i en fy-
siskt krympande ekonomi. (Se
min typiska kollapsfunktion.)

Till slut blev detta kärnan i en
global finansbubbla, att likna vid
den som hade byggts upp av den
lombardiska ligan, som var ett
verktyg för Venedig, och som när
den kollapsade på 1300-talet
drog med sig hela Europa in i en
mörk tid. I det här fallet bestod
slutskedet i denna hyperinflatio-
nistiska process av en kamp om
kontrollen över världsmarkna-
den för råvaror.

De mer klarsynta inom rövar-
klassen, som är smarta nog att
inse att det nuvarande internatio-
nella finanssystemet redan är
dömt att gå under, letar efter en
plats utanför ett sådant allmänt fi-
nans- och valutasammanbrotts
räckvidd, där de kan ”mjuklan-
da”. Livsnödvändiga råvaror är
en sådan landningsplats.

Inflationens inflationstakt på
råvarumarknaden är därför den
karakteristiska kurvan för det rå-
dande internationella finans- och
valutasystemet. Denna inflatio-
nens inflationstakt, som avspe-
glas i den undangömda M3-sta-
tistiken, är den kurva som mot-
svarar hyperinflationskurvan i

Weimartyskland mellan juni och
november 1923.

Bakom allt detta ligger Leib-
niz’ kedjelinjebaserade minsta
verkan-princip, grundprincipen i
Leibniz’ infinitesimalkalkyl och
den ursprungligen av Leibniz
upptäckta naturliga logaritmens
funktion, som är härledd ur den
dubblerade kedjelinjens minsta
verkan-princip. Den grundläg-
gande kunskapen för att kunna
förstå sådana system finner man i
Riemanns arbete med hypergeo-
metrier.

Lyndon H. LaRouche
20 april 2006

Lyndon LaRouche varnade för den
svällande råvarububblan redan i
september 2005, i en artikel med
rubriken ”Hyperinflationary Pat-
terns”(EIR 30 sept. 2005). LaRou-
che upplyste i samma veva en ra-
dio- och internetpublik om ”Hur
regeringar kan få bukt med vår tids
hyperinflation”. LaRouches var-
ningar från september 2005 finns
på nätet, sökord ”hyperinflation-
ary patterns”, ”bubbelekonomi
bubbelmentalitet”.

Hyper-
inflation 
i råvaror
● Prisinflationen på råvaru-
marknaderna har löpt amok.
Under 2005 steg priserna på
flertalet metaller med 25–50
procent, i enstaka fall (zink) med
nästan 100 procent. Redan un-
der första kvartalet 2006 steg de
flesta metallpriserna med lika
mycket igen, 25–50 procent.

Under de första två veckor-
na i april steg terminspriserna
på råvaror som följer: alumini-
um 5 procent, olja 12 procent,
guld 9 procent, silver 25 pro-
cent, tenn 11 procent, koppar 20
procent, zink 22 procent, nickel 22 procent, platina 6 procent och konsumentpriset på bensin med 14 pro-

cent. Detta motsvarar en inflationstakt på 1 procent per dag! Om den
trenden håller i sig skulle priset på terminskontrakt på råvaror tio- eller
tjugofaldigas på ett år, samma inflationstakt som i Tyskland sommaren
1923.

Den drivande kraften bakom prisexplosionen (fast inte orsaken till
den) är att hedgefonder och råvaruindexfonder skyfflar in spekula-
tionspengar helt utan hänsyn till någon reell tillgång och efterfrågan.
Enligt prognosen skulle den i råvaror investerade totalsumman stiga
från 80 mdr dollar 2005 till 120 mdr dollar vid 2006 års utgång. Redan i
april sprängdes 100 mdr dollar-vallen.

En ytterligare faktor är fusioner och uppköp. Inom guldbranschen har
det från och med september 2005 gjorts minst 20 stora fusioner och upp-
köp. Vad gäller koppar och nickel har brittiska Inco och kanadensiska
Falconbrigde gått ihop och blivit världens största producent; trots de
höga priserna drar båda ned på produktionen. Inom energisektorn har
två rena spekulationsfonder, Petrofund och Penn West, gått samman i
en 3 mdr dollar-fusion till Kanadas största energikoncern.

Råvaruprisinflationen är bara en del av en allmän inflationistisk ut-
veckling i hela det internationella finanssystemet, medan inflationen
1923 begränsades till Tyskland. Orsakerna till inflationen skiljer sig
också. Efter första världskriget tvingades den tyska regeringen och
riksbanken ta till sedelpressarna p.g.a. de omöjliga fredsvillkoren; den
nuvarande inflationen är däremot helt och hållet ett verk av ”självstän-
diga centralbanker”, som bestämt sig för att öka penningmängden som
ett sätt att förse en oligarkisk finanskast med ständigt nya medel för
både en spekulationsorgie utan tidigare motstycke och uppköp av värl-
dens råvarureserver och offentliga egendom.

En typisk kollapsfunktion
● För tio år sedan introducerade Lyndon LaRouche sin ”typiska kollaps-
funktion” för att illustrera konsekvenserna av Federal Reserve-chefen Alan
Greenspans otroliga likviditetsexpansion: penningmängd och finansvär-
den (t.ex. priset på värdepapper, råvaror o.s.v.) ökar exponentiellt, samtidigt
som den reala ekonomin (den fysiska produktionen, infrastruktur, allmän
levnadsstandard) krymper.

Så sent som 2002 försäkrade Greenspan den amerikanska kongressen att
det inte fanns någon gräns för hur mycket pengar Fed kunde pumpa in i sys-
temet. Efterträdaren Ben Bernanke är känd för sitt uttalande att Fed i nödfall
skulle kunna ”släppa ned pengar från helikoptrar”. Det är ofrånkomligt att
denna likviditetspumpning har satt stora avtryck i penningmängdsstatisti-
ken. Uppenbarligen för att dölja detta offentliggör Fed från och med mars
2006 ingen statistik över M3.

Fed mäter penningmängden i tre stora kategorier, M1, M2 och M3. M1 är
mängden sedlar, resecheckar och de flesta vanliga kontoinnehav – i princip
kontanter och motsvarande. M2 inkluderar M1 plus sparkonton, mindre in-
sättningar på längre tid och detaljhandelns dagskassor – i princip M1 plus
pengar som inte är direkt tillgängliga men relativt lätta att komma åt. M3, det
största måttet, inkluderar M1 och M2 plus institutionella penningmedel,
stora insättningar på längre tid, återköpsöverenskommelser och eurodollar
– i princip det enda intressanta måttet på den samlade penningmängden.

Under 2005 ökade M1 med 0,6 procent, jämfört med 4,0 för M2 och 7,3 för
M3. M3 har fördubblats de senaste tio åren och växer nu med drygt 600 mil-
jarder dollar om året. Ingen förklaring har getts till det extraordinära beslutet
att sluta offentliggöra M3. Bernanke har dock gjort klart att han gärna går
över från penningmängds- till inflationsstatistik, som lättare kan ”masseras”,
som grund för penningpolitiska beslut.

FIGURE 3

Weimar Hyperinflation, Wholesale Price Index 
(1913 = 1), March-November 1932
Logarithmic scale 
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DIAGRAM 1

Hyperinflationen i Tyskland 1923, 
grossistprisindex  (1913=1) 
logaritmisk skala

DIAGRAM 2

Prisökningen för 14 råvaror 2005–2006
ökning i procent sedan januari 2005 
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